
Дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду вы ка за лі свае мер ка ван ні на-

конт прад стаў ле ных Ва ен ных дакт ры-

ны і Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі. 

Лю дзі роз ных пра фе сій, роз ных по-

гля даў і ін та рэ саў — та му і мер ка ван ні 

бы лі роз ныя, што да зво лі ла раз гле-

дзець гэ тыя най важ ней шыя да ку мен-

ты з усіх ба коў.

Ва дзім ГІ ГІН: 

«Кан цэп цыя на цы я наль най 
бяс пе кі — гэ та пра гра ма мі ру»

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў Ва дзім 

ГІ ГІН за ўва жыў, што Кан цэп цыя на цы я наль-

най бяс пе кі — гэ та не толь кі асноў ны ва ен-

на-па лі тыч ны, на ват са цы яль на-эка на міч ны 

да ку мент, але і ідэа ла гіч ны. «Кан цэп цыя раз-

ві вае тыя сэн сы, якія бы лі за кла дзе ны ў тэкст 

Кан сты ту цыі, што пры ня лі на рэ фе рэн ду ме 

27 лю та га 2022 го да. У пер шую чар гу, гэ та 

за цвяр джэн не каш тоў нас най асно вы на ша га 

гра мад ства. Вось тыя са мыя стра тэ гіч ныя 

на цы я наль ныя ін та рэ сы — гэ та і ёсць па сту-

ла ты, якія па він ны скла даць ба зіс ідэа ло гіі 

бе ла рус кай дзяр жа вы: аба ро на тра ды цый-

ных каш тоў нас цяў, ад стой ван не гіс та рыч най 

праў ды, па тры я тыч нае вы ха ван не, пе ра ем-

насць па ка лен няў. Гэ та ўсё тое, што скла дае 

не па срэд на па няц це ідэа ло гіі як сіс тэ мы ідэй 

і по гля даў», — ска заў Ва дзім Гі гін.

Ад на ча со ва да ку мент дае га ран тыі раз-

віц ця асо бас на га па тэн цы я лу гра ма дзян, 

жыц ця дзей нас ці кож на га, ад зна чыў дэ пу тат. 

«Чыр во най ніт кай праз увесь тэкст пра хо-

дзіць пры яры тэт не за леж нас ці, су ве рэ ні тэ ту 

і са ма быт нас ці ай чын най па лі тыч най сіс тэ-

мы», — пад крэс ліў пар ла мен та рый.

Ва дзім Гі гін на зваў Кан цэп цыю на цы я-

наль най бяс пе кі пра гра май мі ру: «У ёй ня-

ма ні я кіх мі лі та рысц кіх па ла жэн няў, поў нас-

цю ад сут ні чае ляз ган не збро яй ці па гро за 

ў чый сьці бок. І гэ та вы гад на ад роз ні вае і 

на шу Кан цэп цыю на цы я наль най бяс пе кі, і 

Ва ен ную дакт ры ну ад та го, што пры ма юць 

у кра і нах НА ТА». Пар ла мен та рый пад крэс-

ліў, што Бе ла русь бы ла і за ста ец ца до на рам 

між на род най і рэ гі я наль най бяс пе кі. «А да-

сяг нуць гэ та га ста ну маг чы ма толь кі пры 

на яў нас ці ўнут ра най згур та ва нас ці, ума-

ца ван ня на род най зго ды і аба ро ны на шых 

тра ды цый ных каш тоў нас цяў», — пад крэс ліў 

Ва дзім Гі гін.

Мі ка лай БУ ЗІН: 

«Бе ла русь не пры мае 
сі ла во га дык та ту і заў сё ды 
га то ва да дыя ло гу»

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па пра-

вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 

СМІ Па ла ты прад стаў ні коў Мі ка лай БУ ЗІН 

у сва ім вы ступ лен ні звяр нуў ува гу, што ця-

пер пла не та ўвайшла ў га ра чую ста дыю 

пе ра ўлад ка ван ня све ту. «Гэ та вя дзе да 

рос ту коль кас ці і ін тэн сіў нас ці ўзбро е ных 

кан флік таў, транс фар ма цыі між дзяр жаў-

на га про ці бор ства і ўзра стан ня знач нас ці 

ва ен най сі лы», — ска заў ён. Па сло вах пар-

ла мен та рыя, не вы клі кае су мнен ня, што ў 

перс пек ты ве ўзро вень ва ен най не бяс пе кі 

не змен шыц ца. А та му Бе ла русь бу дзе вы-

му ша на ад стой ваць свой су ве рэ ні тэт і тэ-

ры та ры яль ную цэ лас насць. Ме на ві та для 

гэ та і ад пра цоў ва ец ца Ва ен ная дакт ры на. 

Мі ка лай Бу зін пад крэс ліў, што да ку мент не 

пра ду гледж вае кар ды наль ных змя нен няў 

па ла жэн няў ва ен най па лі ты кі дзяр жа вы, за-

хоў вае мі ра лю бі вую ры то ры ку і аба рон чую 

на кі ра ва насць. «Яна раз гля да ец ца як сіс тэ-

ма по гля даў на пад тры ман не між на род на га 

мі ру і бяс пе кі, за бес пя чэн не ва ен най бяс пе-

кі дзяр жа вы, — ска заў ён. — Па сут нас ці, 

аб ноў ле ная Ва ен ная дакт ры на рас стаў ляе 

ўсё на свае мес цы і га во рыць нар маль най 

мо вай аб тых пра цэ сах, якія ад бы ва юц ца 

ў све це. У да ку мен це вы зна ча ны знеш нія 

і ўнут ра ныя ва ен ныя не бяс пе кі для на шай 

кра і ны. Асоб ны ак цэнт зроб ле ны на спро бах 

асоб ных дзяр жаў і ка а лі цый за бяс пе чыць 

сваё лі дар ства шля хам гіб рыд ных войн, рэа-

лі за цыі сцэ на ры яў ка ля ро вых рэ ва лю цый, 

пры мя нен нем сіл і пра ва ка ван нем унут ра-

ных уз бро е ных кан флік таў. Мы ўсё гэ та ба-

чым на ўлас ным до све дзе».

Мі ка лай Бу зін зазначыў, што Дакт ры на 

пад крэс лі вае, што Бе ла русь га то ва з усі мі 

без вы клю чэн ня кра і на мі све ту бу да ваць 

ад но сі ны на асно ве ўза ем на га да ве ру і 

мір на га су іс на ван ня. Ён на зваў Ва ен ную 

дакт ры ну да ку мен там за ха ван ня мі ру, а 

не эс ка ла цыі на сіл ля і вай ны. «Бе ла русь 

за яў ляе, што не пры мае сі ла во га дык та-

ту, але заў сё ды ад кры та да раў на праў на га 

дыя ло гу. Не мае ні да ко га прэ тэн зій, але 

га то ва аба ра няць улас ны су ве рэ ні тэт і вы-

бра ны на ро дам шлях раз віц ця. Ме на ві та ў 

гэ тым сут насць аб ноў ле най Ва ен най дакт-

ры ны», — пад крэс ліў ён.

Але на ГІ РОН: 

«Бе ла ру сы, як ні хто ін шы, 
ве да юць каш тоў насць мі ру»

Ды рэк тар Брас лаў скай гім на зіі Але на 

ГІ РОН з тры бу ны Усе бе ла рус ка га на род-

на га схо ду вы сту пі ла ад імя ўсіх жан чын 

і ма ці Бе ла ру сі. Яна пад крэс лі ла, што за 

апош нія га ды бе ла ру сы пры вык лі да мі ру, 

спа кою, ста біль нас ці. Ад нак, па яе сло вах, 

сі ту а цыя ва кол на шых гра ніц, мі лі та рысц-

кая ры то ры ка за ход ніх кра ін пры му шае лю-

дзей усё час цей ус па мі наць та кое па няц це, 

як «знеш нія па гро зы», і аб мяр коў ваць, ці 

бу дзе вай на. Але на Гі рон упэў не на, што 

ўсё гэ та па вы сі ла за пы ты гра мад ства на 

за бес пя чэн не бяс пе кі, за ха ван не не за леж-

нас ці і су ве рэ ні тэ ту.

«Я ма ці сы на, які ма рыць аб ва ен най 

пра фе сіі. Мы, ма ці, да вя ра ем ар міі са мае 

да ра гое, што ў нас ёсць, — на шых дзя цей. 

Ка неш не, мы ра зу ме ем, што служ ба ў ар-

міі звя за на з ры зы кай для жыц ця. У той жа 

час, мы спа кой ныя, мы ад чу ва ем пад трым ку 

дзяр жа вы, мы ўпэў не ны, што на шы хва ля-

ван ні бу дуць па чу ты. Аб гэ тым свед чыць 

пе ра ем насць Ва ен най дакт ры ны, мі ра люб-

насць ва ен най па лі ты кі на шай кра і ны», — 

ска за ла Але на Гі рон.

Алег БА РА НАЎ: 

«Но выя па ла жэн ні Кан цэп цыі 
на цы я наль най бяс пе кі 
на ву ко ва аб грун та ва ныя»

Ака дэ мік-сак ра тар Аддзялення 

біялагічных навук НАН Бе ла ру сі Алег 

БА РА НАЎ пад крэс ліў, што но выя па ла жэн-

ні Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі ма юць 

дак лад нае на ву ко вае аб грун та ван не. Асоб-

на ён ад зна чыў важ насць і свое ча со васць 

уклю чэн ня ў Кан цэп цыю на цы я наль най бяс-

пе кі но вых па ла жэн няў, якія га ран ту юць бія-

ла гіч ную бяс пе ку. «Час, які прай шоў пас ля 

пан дэ міі ка ра на ві ру са, вы явіў но выя фак-

ты ў да чы нен ні да кры ніц і ўзбу джаль ні каў 

асаб лі ва не бяс печ ных ві рус ных ін фек цый, 

вы пра ба ван ні бія ла гіч най зброі на тэ ры то рыі 

су меж ных кра ін з вы ка ры стан нем роз ных ві-

даў па та ген ных мік ра ар га ніз маў, а так са ма 

на ся ко мых у якас ці іх пе ра нос чы каў. На ват 

звы чай ныя ка ма ры пас ля іх спе цы яль най 

апра цоў кі здоль ныя рас паў сюдж ваць роз ныя 

ві ды ін фек цый ных за хвор ван няў. Усё гэ та 

толь кі па цвер дзі ла пра віль насць і свое ча со-

васць пры ня тых на мі мер», — пад крэс ліў ён. 

Пры гэ тым, акра мя ўвя дзен ня ў Кан цэп цыі 

на цы я наль най бяс пе кі но вай сфе ры, з улі-

кам па вы шэн ня знач нас ці бія ла гіч ных ры зык 

і вы клі каў да дат ко ва бы ла рас пра ца ва на і 

га лі но вая Кан цэп цыя на цы я наль най сіс тэ мы 

за бес пя чэн ня бія ла гіч най бяс пе кі.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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ДА КУ МЕН ТЫ ЗА ХА ВАН НЯ МІ РУ
У чым сут насць Ва ен най дакт ры ны 
і Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі
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Па ва жа ныя дэ ле га ты VІІ Усе-

бе ла рус ка га на род на га схо ду!

Па ва жа ныя за меж ныя гос ці!

На шы за про ша ныя!

Да ра гія су ай чын ні кі!

Мы раз гле дзе лі сён ня ўсе пы-

тан ні, уклю ча ныя ў наш па ра дак 

дня. Ка жуць, пер шы блін заў сё ды 

ка мя ком. Ну, ён не зу сім ка мя-

ком атры маў ся. Бу дзем лі чыць, 

што мы яшчэ вяр шы ні ў на шай 

ра бо це не да сяг ну лі. Абя цаю, 

што да сяг нём. За вяр шы ла ся ра-

бо та пер ша га па ся джэн ня VІІ Усе -

бе ла рус ка га на род на га схо ду, 

сфар мі ра ва на га ў но вым кан-

сты ту цый ным ста ту се. У ле та піс 

дзяр жаў на га бу даў ніц тва ўпі са на 

но вая ста рон ка.

Я сён ня па спеў па гля дзець на-

шы срод кі ма са вай ін фар ма цыі. 

Мо жа, не пры ня та Прэ зі дэн ту цы-

та ваць сва іх пад на ча ле ных, але, 

тым не менш, мне за пом ні ла ся 

звы чай ная, мо жа быць, на ват ба-

наль ная, але вель мі дак лад ная 

фра за, ска за ная кі раў ні ком на-

ша га Пер ша га на цы я наль на га ка-

на ла Іва нам Эй сман там: «Вя лі кае 

ба чыц ца на ад лег лас ці». Не спра-

буй це сён ня аца ніць сваю ра бо ту, 

на шу ра бо ту. Да вай це трош кі па-

ча ка ем, і по тым мы ацэ нім па ча-

так та го вя лі ка га шля ху, які мы 

ма ем на мер з ва мі прай сці.

Мы, на род Бе ла ру сі, зы хо дзя-

чы з ад каз нас ці за су час насць і 

бу ду чы ню кра і ны, жа да ю чы за-

бяс пе чыць мір і зго ду, даб ра быт 

на шых гра ма дзян, не па хіс насць 

на ро да ўлад дзя, не за леж насць 

і пра цві тан не на шай Бе ла ру сі, 

пры ня лі да ку мен ты стра тэ гіч-

на га пла на ван ня — Кан цэп цыю 

на цы я наль най бяс пе кі і Ва ен ную 

дакт ры ну на шай дзяр жа вы. У гэ-

тых да ку мен тах на шы па мкнен ні 

і спа дзя ван ні, бе ла рус кі шлях у 

су час ным вель мі не бяс печ ным і 

не спа кой ным све це.

У дні ра бо ты УНС мы за кла лі 

пра ва вы пад му рак на шай бяс пе-

кі. Гэ та за лог вы ка нан ня жа дан-

няў міль ё наў бе ла ру саў.

Упэў не ны, пры ня тыя ра шэн ні па-

слу жаць тры ва лай ас но вай для за-

ха ван ня бе ла рус ка га на ро да як уні-

каль най гіс та рыч най су поль нас ці 

і пры мна жэн ня на цы я наль на га 

ба гац ця, ство ра на га цэ лы мі па-

ка лен ня мі.

Але ад ных ра шэн няў не да-

стат ко ва. На пе ра дзе са мае га-

лоў нае — кар пат лі вая пра ца. І тут 

я ха чу збе раг чы вас ад раў на душ-

ша і абы яка вас ці, пра якія я ка заў. 

Бо быць дэ ле га там УНС — гэ та, у 

пер шую чар гу, нес ці ад каз насць 

за лёс кра і ны, вы сту паць ба ро-

мет рам гра мад скіх на стро яў, 

быць прын цы по вым у аба ро не 

на цы я наль ных ін та рэ саў.

Усім нам трэ ба даць спра ва-

зда чу аб сва ёй ра бо це, да ла жыць 

тым, хто вас дэ ле га ваў, па ўсіх 

пы тан нях, якія раз гля да лі ся на 

Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе. 

Да нес ці да кож на га, як важ на сён-

ня быць моц ны мі, адзі ны мі і згур-

та ва ны мі ў ад стой ван ні ін та рэ саў 

род най кра і ны.

Вас дэ ле га ва лі — зна чыць, вам 

да вя ра юць, да нас пры слу хоў ва юц-

ца. Вы ка рыс тоў вай це гэ ты да вер 

на ка рысць роск ві ту на шай род-

най зям лі. Ума цоў вай це свой аў-

та ры тэт спра ва мі, пад трым лі вай це 

іні цы я ты вы лю дзей, да па ма гай це 

ім аб' яд нац ца для гэ та га.

І па мя тай це: на ша ве ча, Усе-

бе ла рус кі на род ны сход, не пад-

мя няе дзяр жаў ныя ор га ны і не 

ўмеш ва ец ца ў іх дзей насць!

Усе бе ла рус кі на род ны сход, 

вя до ма ж, — па лі тыч ны ін сты тут. 

Як мно гія з вас учо ра ад зна чы лі 

ў сва ім ін тэр в'ю ў СМІ: гэ та тая 

пля цоў ка, на якой пры сут ні ча юць 

усе: ад звы чай на га, прос та га вяс-

коў ца, ра бо ча га ка ля стан ка да 

кі раў ні ка дзяр жа вы, дзе мы па-

він ны аб мяр коў ваць га лоў ныя 

стра тэ гіч ныя пы тан ні і ары ен та-

ваць на ша гра мад ства, якім шля-

хам іс ці і раз ві вац ца.

Нель га да пус ціць, каб УНС 

пе ра тва ры ла ся ў бю ра кра тыч ны 

апа рат. Лю дзям трэ ба да нес ці, 

што ў кам пе тэн цыі УНС вы ключ на 

гла баль ныя пы тан ні, стра тэ гія — 

як бу дзем жыць да лей, як бу дзем 

раз ві вац ца, на якіх каш тоў нас цях 

вы хоў ваць дзя цей і бу да ваць на-

шы гра мад скія ад но сі ны. Пы тан ні 

што дзён нас ці, бу даў ніц тва да моў, 

ра монт да рог, да хаў, пла тоў бы лі 

і за ста нуц ца ў кам пе тэн цыі ўсёй 

вер ты ка лі ор га наў ула ды. Але і 

мы ж во чы не бу дзем на іх за кры-

ваць, вы, дэ ле га ты, у тым лі ку. 

Але ў лю бых спра вах, у вя лі кіх і 

ма лых, нам усім не аб ход на кі ра-

ваць на цы я наль ны мі ін та рэ са мі, 

вы ра шаць за да чы па-дзяр жаў на-

му, не да пус каць кан' юнк тур ных 

па ды хо даў. Мы бу дзем са праўд-

ным на цы я наль ным фрон там. Яго 

кры ху, гэ ты тэр мін, спа га ні лі, але 

гэ та са праў ды бу дзе так.

(Апла дыс мен ты ў за ле.)

Мы па він ны, ня гле дзя чы ні на 

што, быць вы шэй за аса біс тыя 

ам бі цыі і ча сам за бя гу чыя аб-

ста віны. На ша за да ча — аба ра-

ніць су ве рэ ні тэт і не за леж насць 

на шай Ра дзі мы. Мы па він ны за-

ха ваць кра і ну, за бяс пе чыць яе 

шчас лі вую бу ду чы ню.

Больш за нас гэ та ні хто не зро-

біць, бо час вы браў нас!

Аб' яў ляю пер шае па ся джэн не 

VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду за кры тым.

(Гу чыць Дзяр жаў ны гімн Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь.)

ЗА КЛЮЧ НАЕ СЛО ВА ПРЭ ЗІ ДЭН ТА БЕ ЛА РУ СІ, 
СТАР ШЫ НІ УНС АЛЯК САНД РА ЛУ КА ШЭН КІ НА ЗА КРЫЦ ЦІ ПА СЯ ДЖЭН НЯ 

VІІ УСЕ БЕ ЛА РУС КА ГА НА РОД НА ГА СХО ДУ
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